

МОСКОВСКІЯ

ЩЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 15.

10 АПРѢЛЯ
1888-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 10 апрѣля. Поученіе въ пятокъ четвертой недѣли Великаго поста. Внутреннія извѣстія. Библиографія. Замятки и сообщенія о печати. Новости духовной литературы. Извѣстія и замѣтки. Выставка Общества поощренія трудолюбія. Духовный концертъ. Въ какомъ году было крещеніе Руси? Мѣры къ улучшенію церковныхъ библиотекъ. Отъ Совѣта Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ Совѣта Московскаго Маріинскаго епархіальнаго женскаго училища. Дополненіе къ корреспонденціи изъ Бронницкаго уѣзда (№ 13).

МОСКВА, 10 апрѣля.

Нѣтъ сомнѣнія, что одною изъ причинъ настоящаго общаго недовольства земскими школами служить непрочность знаній, получаемыхъ учащимися въ этихъ школахъ. Многими замѣчено, что крестьянскія дѣти, по выходѣ изъ народной земской школы, скоро теряютъ не только пріобрѣтенныя ими какія-либо научныя свѣдѣнія, но и самый первый признакъ элементарнаго образованія—умѣнье писать и читать. Земская школа мало развивается въ своихъ ученикахъ надлежащей любознательности, мало пріохочиваетъ ихъ къ чтенію. Увлекаясь, быть можетъ, въ самыхъ юныхъ лѣтахъ, тѣмъ пустословіемъ, побасенками и сказками, которыя наполняютъ модные учебники: „Родное Слово“ Ушинскаго и „Нашъ Другъ“ барона Корфа, крестьянскія дѣти съ возрастомъ начинаютъ понимать всю бесполезность дальнѣйшаго своего развитія по этому пути. Мало же мальски къ серьезному чтенію, затрогивающему живыя струны ихъ души, они не пріучены, и потому въ концѣ концовъ оставляютъ всякое чтеніе. Какъ бы тамъ ни было, отчего бы это не зависѣло, только рецидивизмъ безграмотности между крестьянами не подлежитъ сомнѣнію и былъ не разъ засвидѣтельствованъ самими земствами. Такъ Вятская уѣздная управа въ одномъ изъ своихъ докладовъ за прошедшій годъ прямо заявила, что многія лица, имѣющія свидѣтельство на льготу IV разряда, не умѣютъ правильно написать свое имя, отчество и фамилію, когда призываются къ исполненію воинской повинности. Херсонское же земство обращалось къ правительству съ официальнымъ ходатайствомъ, чтобы льготой по отбыванію воинской повинности пользовались лишь тѣ изъ окончившихъ народную школу, которые ко времени призыва не разучатся писать и читать.

Въ высшей степени будетъ печально, если подобный рецидивизмъ безграмотности повторится и съ воспитан-

никами церковно-приходскихъ школъ. Правда, духъ и направленіе этихъ школъ совсѣмъ иные, чѣмъ земскихъ. Многіе изъ воспитанниковъ церковно-народной школы, будучи пріучены еще во время обученія къ чтенію и пѣнію на клиросѣ, и впоследствии не оставляютъ привычки принимать участіе въ церковномъ чтеніи. Но на это едва-ли можно особенно надѣяться, такъ какъ во всякомъ случаѣ это касается меньшинства. Опытъ показалъ, что самымъ лучшимъ средствомъ къ поддержанію и развитію въ народѣ образованія служить устройство мѣстныхъ библиотекъ. Въ самомъ дѣлѣ, нѣтъ ничего лучше устраивать книжные склады тамъ, гдѣ въ душу народа уже съ самыхъ юныхъ лѣтъ западаютъ сѣмена истины и добра. Для школы это особенно важно, такъ какъ при этомъ условіи она навсегда сохранитъ въ глазахъ народа свой авторитетъ и сношенія со своими питомцами. Впрочемъ, наши дѣятели изъ духовенства, призванные къ руководству народнымъ образованіемъ, хорошо понимаютъ это. Во многихъ епархіальныхъ совѣтахъ вопросъ объ устройствѣ церковныхъ складовъ рѣшенъ уже положительно. Первый, достойный подражанія, примѣръ показалъ, кажется, Кіевскій епархіальный совѣтъ, учредившій книжные склады при церквяхъ всѣхъ наблюдателей школъ. Приблизительно также поступило Воронежское братство св. Митрофана („Церк. Вѣсти. 1887 г. № 5, 3). Слухи о томъ же доходятъ и изъ другихъ мѣстъ. Такъ недавно газеты сообщали, что при одной изъ церквей Гродненской губерніи открылся „отдѣлъ епархіальнаго склада“, гдѣ имѣется все необходимое для церковно-приходской школы, какъ-то: достаточное количество учебниковъ, молитвенниковъ, житій святыхъ, брошюръ и листовъ религіозно-нравственнаго содержанія для продажи и бесплатной раздачи народу.

Но большинство епархіальныхъ совѣтовъ пока еще не располагаетъ такими средствами, которыя бы дозволяли имъ поставить это дѣло въ желательныхъ размѣрахъ. Поэтому заботы объ устройствѣ и организаціи приход-

скихъ библиотекъ опять таки ложится на приходскихъ священниковъ. И нужно отдать честь нашему духовенству, что оно не ослабѣваетъ отъ новыхъ заботъ и трудовъ, не опускаетъ рукъ предъ трудностію послѣднихъ, но старается оказать посильную заслугу для народнаго образованія. Нѣкоторые изъ приходскихъ паствырей начинаютъ удачно обходить и роковой вопросъ о средствахъ. Въ прошедшемъ году, на примѣръ, одинъ изъ сельскихъ священниковъ, Костромской епархіи, убѣдилъ своихъ прихожанъ вносить на устройство приходской библиотекы съ каждой ревизской души въ первый годъ по 10 к., а въ послѣдніе по 5-ти. Въ этомъ смыслѣ составленный крестьянами приговоръ былъ отправленъ въ волостное правленіе для ежегоднаго сбора денегъ вмѣстѣ съ другими податями. Тогда же тотъ священникъ былъ уполномоченъ прихожанами получать общественныя деньги и употреблять ихъ на приобретение книгъ („Костр. Епарх. Вѣд.“. 1887 г. № 21). Желательно, чтобы побольше было у насъ такихъ священниковъ. Тогда простой народъ на вѣрно избавился бы отъ услужливо предлагаемаго ему разнаго печатнаго хлама нерѣдко вредно дѣйствующаго на народъ; тогда же бы онъ избѣжалъ и той печальной забывчивости, благодаря которой онъ чрезъ нѣсколько лѣтъ ученія разучивается даже читать.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ ПЯТОКЪ ЧЕТВЕРТОЙ НЕДѢЛИ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

Кресту Твоему поклоняемся, Владыко.

Въ продолженіе шести дней предлежалъ предъ нами св. и животворящій крестъ Христовъ, и св. церковь призывала насъ къ поклоненію ему. А такъ какъ въ св. церкви все установлено благообразно и по чину, то и св. крестъ положенъ былъ для нашего назиданія.

Братія! приняли ли мы тѣ уроки, которые предложены были св. церковію въ предлежавшемъ крестѣ Христовомъ?—Съ тѣми ли чувствами поклонялись ему, какія внушаетъ намъ св. церковь?—*Приидите, людие, животворящему древу поклонимся, на немже Христосъ Царь славы волею руцъ распростеръ, вознесе насъ на первое блаженство... приидите върнии, древу поклонимся, имже сподобихомся невидимыхъ врагъ сокрушити главы* взывала она намъ. Да! не безъ цѣли ея материнскій призывъ, не безъ благаго намѣренія она посвятила поклоненію кресту четвертую, срединную недѣлю въ постѣ.

Идетъ путникъ въ лѣтній знойный день. Жаркіе лучи солнца палать его, отнимаютъ силу; усталость чувствуетъ во всѣхъ своихъ членахъ. Одно лиственное дерево много бы освѣжило его, давши ему возможность укрыться отъ палаящихъ лучей; но его одолеваетъ еще неизбѣжная жажда и клонитъ къ землѣ. Не легко, трудно бороться, когда слабѣютъ ноги, весь приходитъ въ изнеможеніе. Какъ бы былъ онъ радъ, если бы онъ могъ отдохнуть подъ деревомъ! Какъ бы онъ окрѣпъ, освѣжился, если бы могъ утолить томящую его жажду! И вотъ въ этомъ томительномъ раздумьѣ онъ видитъ впереди и то и другое; одно представленіе удовлетворенія оживляетъ его, и онъ бодро, оживленно спѣшитъ, утоляетъ жажду и вдыхаетъ свѣжій воздухъ. И что же? Упавшія—было силы оживаютъ, бодрость возвращается, и онъ спокойно, съ благодарностію Господу, про-

должаетъ путь свой. Время поста великаго не составляетъ ли для многихъ, привыкшихъ къ разнымъ удовольствіямъ въ жизни, къ удовлетворенію своей грѣшной плоти, того томительнаго знойнаго пути, отъ котораго они теряютъ свою бодрость?—Не есть ли время ея ослабленія, такое время, подъ которымъ слабый духомъ подаетъ какъ бы подъ тяжестію какою? Вѣдь не рѣдко слышится, что постъ и тяжелъ, и скученъ и вреденъ для здоровья и вообще не выносимъ. Да! пакостникъ плоти, по выраженію св. апостола, ангелъ сатанинъ возстаетъ противъ поста, возбуждая въ насъ уныніе, томленіе, недовольство и раздражительность. И все это—слѣдствіе нашей грѣховной слабости, вліяніе непокорной духу и враждебной ему нашей плоти. И широколиственныя деревья—*св. храмы* разверсты предъ нами; есть гдѣ укрыться и успокоиться отъ томящихъ насъ страстей; но привыкшая къ противному наша грѣшная природа не находитъ здѣсь себѣ удовлетворенія, продолжая искать его внѣ ограды церковной на распутіяхъ грѣшнаго міра. Тогда св. церковь въ своихъ материнскихъ заботахъ о насъ, какъ дѣтяхъ своихъ, чтобы поддержать насъ и укрѣпить нашъ духъ къ продолженію поста, поставляетъ предъ нашими глазами *св. крестъ*, какъ средство самое сильное, какъ единственный утоляющій и освѣжающій источникъ, призывая насъ въ самой срединѣ постнаго поприща къ поклоненію ему. Что можетъ сильнѣе возбуждать въ насъ духъ бодрости, поддерживать насъ въ исполненіи заповѣди св. церкви и упредить насъ къ дальнѣйшему продолженію поста? По истинѣ крестъ Христовъ есть тотъ живительный источникъ, который такъ дорогъ для утолившагося путника.

Что изображается на немъ?—Христосъ распятый съ язвами и ранами на пречистомъ тѣлѣ Его и точащеюся Его животворящею кровію. Самъ невинный и безгрѣшный, все это Онъ претерпѣлъ за насъ, принесъ себя въ жертву Богу Отцу въ умилоствленіе за наши грѣхи и оскорбленія, причиненныя Ему нашей неблагодарностію и непослушаніемъ, пострадалъ для того, чтобы насъ очистить, освятить и примирить съ Богомъ. Такъ, будучи *Царемъ славы, Онъ волею руцъ распростеръ* (на крестѣ), *уничтожилъ Самого себя, принявъ образъ раба, сдѣлавшись подобнымъ челоукамъ, и по виду ставъ яко челоукъ, смирилъ. Себя, бывъ послушнымъ даже до смерти и смерти крестной* (Фил. 2, 7. 8). Вотъ какой примѣръ, и какое побужденіе представляетъ намъ св. церковь, чтобы поддержать и ободрить насъ въ подвигахъ поста! Если Спаситель нашъ все претерпѣлъ ради нашего спасенія и былъ распятъ за насъ, не тѣмъ ли болѣе мы должны ради себя, ради своей духовной пользы взять на себя крестъ, отвергнуться себя, чтобы слѣдовать по стопамъ Его?—Не тѣмъ ли болѣе мы должны распинать плоть свою со страстями и похотьми?—Какъ бы ни казался труднымъ намъ постъ, какъ бы не представлялись трудными для нашей плоти молитвенныя подвиги, мы должны помнить, что нѣтъ другаго пути ко спасенію, какъ нѣтъ иного имени подъ небесемъ, о немже подобаетъ спаситься, кромѣ имени Иисуса. Пусть плоть вопіетъ противъ нашего духа, выставляетъ свои препятствія, слабость, уныніе, недовольство, при крестѣ Христовомъ, какъ всеоружіи божественномъ, борьба съ нею не должна казаться страшною, неодолимою; мы должны быть убѣждены, что Пострадавшій за насъ Христосъ Спаситель не оставитъ насъ свою божественною силою, осѣнитъ насъ и поможетъ въ этой борьбѣ, что все возможемъ о укрѣпляющемъ насъ Иисусѣ,—должны вѣровать, что только подражаніемъ Христу и исполненіемъ заповѣди можемъ

явить себя достойными спасающей благодати Божіей и неосужденно во спасеніе совершить подвигъ поста. Трудно идти по безводной и бесплодной пустынь; но для достиженія своей предположенной цѣли путникъ все переноситъ, все терпитъ, услаждая свою горечь тѣмъ удовольствіемъ, котораго онъ ожидаетъ, когда дойдетъ до цѣли своей. Тѣмъ болѣе мы должны подвизаться подвигомъ поста, воздержанія и распинанія плоти своей; идти путемъ креста и самоотверженія, когда знаемъ, что за этимъ слѣдуютъ въ воздаяніе намъ вѣчныя, нескончаемая блага, *изже око не видѣтъ, ухо не слышитъ, и на сердце человеческое не въздоша.* Не мы первые на этомъ пути, и считать его не выносимымъ, значить идти противъ самихъ себя. Этимъ путемъ креста, самоотверженія и всецѣлаго послушанія шли сонмы святыхъ Божіихъ, и показали намъ примѣръ и возможность; *подвигомъ добрымъ подвизался, теченіе совершилъ, вѣру сохранилъ и теперь готовится мнѣ вѣнецъ правды,* говоритъ св. апостолъ Павелъ (2 Тим. 4, 7, 8). Да что и дается намъ безъ труда и подвиговъ? Воздержаніемъ и молитвой святые люди укрощали всѣ нечистыя вліянія и дѣйствія плоти, силою креста отражали всѣ злыя навѣты діавола и побѣждали міродержителей тьмы вѣка сего. По истинѣ, крестъ Христовъ есть вѣрныхъ держава, благочестивыхъ хранитель, вѣрныхъ знаменіе, бѣсовъ отгонитель, страстей умерщвленіе и плоти пригвожденіе. Онъ есть вмѣстѣ и величайшее и непререкаемое знаменіе безконечной любви Божіей къ намъ. Послѣ этого что можетъ быть выше и дороже для насъ на землѣ? Въ немъ оправдалось ученіе Спасителя, что *нѣтъ болше любви, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 15, 13). А на крестѣ Спаситель единственною по любви положилъ душу свою за насъ.

Вотъ какой урокъ преподаетъ намъ св. церковь во св. крестѣ Христовомъ! Вотъ для чего, въ своихъ материнскихъ заботахъ предлагаетъ намъ его для поклоненія! Призывая насъ къ спасительному посту, какъ времени благоприятному для спасенія, но тяжелому для нашей грѣшной плоти, она въ тоже время старается успокоить насъ, ободрить и укрѣпить насъ представленіемъ креста Христова и чрезъ него напоминаніемъ о страданіяхъ Спасителя. Братіе! Слѣдуемъ ли мы внушеніямъ и завѣтамъ св. церкви? Отвѣчаемъ ли ея заботамъ? О жалкое заблужденіе! Не мало именующихъ себя христіанами живутъ не по христіански, вопреки ея св. заповѣди. Блуждая въ суетѣ мірской, внѣ ограды церковной, они перадаютъ о своихъ христіанскихъ обязанностяхъ,—о крестѣ Христовомъ и страданіяхъ Спасителя забываютъ, постъ для нихъ какъ бы не существуетъ. Тоже невоздержаніе, тѣ же мірскія и чувственныя удовольствія и во время поста, какъ въ другіе дни. Они ищутъ себѣ удовлетворенія не у благодатнаго источника, а около кладенцовъ, сокрушенныхъ и тѣнныхъ. Они поклоняются только не кресту Христову, а кумирамъ мірскимъ, не въ храмъ Божій спѣшать, а въ мѣста удовольствій и развлеченій чувственныхъ,—они говорятъ о воздержаніи, но только не отъ удовлетворенія грѣшной плоти, а отъ спасительнаго поста, завѣщаннаго церковію; любятъ они и пѣніе, только не тѣхъ священныхъ пѣнопѣній, которыя тихо раздаются подъ сводами св. храмовъ, а шумнаго, ласкательнаго пѣнія искусныхъ пѣвцовъ, удовлетворяющихъ ихъ вкусамъ. Какой самообманъ! Тамъ, гдѣ думаютъ найти себѣ жизнь, они теряютъ ее,—гдѣ предполагаютъ найти здоровье, растриваютъ, разбиваютъ его; не отсюда ли идутъ всѣ ненормальности жизненныя? Не здѣсь ли начало различнымъ болѣзнямъ? Не говоримъ уже объ лишеніи себя царства Божія. Припомнимъ, что сказалъ Спаситель: *кто хочетъ душу свою*

сберечь, тотъ потеряетъ ее... какаѣ польза человеку, если онъ приобрететъ весь міръ, и душу свою потеряетъ? (Марк. 8, 35, 36), — потому св. ап. Іаковъ: *не знаете ли, что дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога? Кто хочетъ быть другомъ міру, тотъ становится врагомъ Богу* (4, 4). О! да убоятся такіе гнѣва Божія, ибо *Богъ поругаемъ не бываетъ*; гнѣвъ Божій нерѣдко видимо поражаетъ презрителей св. Церкви своей въ сей жизни; но какъ будетъ страшно Его вѣчное прещеніе; *отыдите отъ Мене дѣлающіе беззаконіе, — не вмѣсь васъ!* Достоинно вниманія особеннаго то, что всѣ печальныя явленія въ жизни явились тогда, когда ослабѣло послушаніе завѣтамъ св. церкви, когда открылся видимый разрывъ съ ней, нерѣдко оскорбительный. Будемъ внимательны къ теченіямъ жизненнымъ, имѣющимъ поучительную сторону. Братіе! примемъ урокъ св. церкви, предложенный ей въ святомъ крестѣ, преддежавшемъ предъ нами, и, взирая на него, укрѣпимся въ подвигъ поста и молитвы, дабы неосужденно достигнуть, при помощи благодати Божіей, и поклониться и святому Воскресенію Христову. Аминь.

Е. А.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возобновленіе древнихъ храмовъ на Кавказѣ и въ Малороссіи.—Возобновленіе Севастопольскаго собора.—Удешевленная продажа синодальныхъ изданій.—Расширеніе преподаванія Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.—Общепародное пѣніе въ Сиб. въ Казанскомъ соборѣ.—Іезуитскія козны въ Западномъ краѣ.—Усиленіе власти министра внутр. дѣлъ по отношенію къ иностраннымъ исповѣданіямъ въ Россіи.—Запрещеніе употреблять городскія средства на церковныя нужды.—Движеніе Чеховъ въ православіе.—Новый органъ грузинскаго экзархата.—Назначеніе новыхъ членовъ училищнаго Совѣта при Св. синодѣ.—Проектъ устройства русской колонизаціи въ Таврической губерніи.

«Новое Время» сообщаетъ, что по инициативѣ экзарха Грузіи, архіепископа Палладія, въ скоромъ времени предпринимается реставрація грузинскихъ храмовъ на Кавказѣ. Намъ сообщаютъ, что реставрація касается, главнымъ образомъ, храмовъ, особенно знаменитыхъ своею древностью, на примѣръ, Мцхетскаго храма, Алавердскаго въ Кахетіи и проч. Серьезное вниманіе будетъ обращено на возстановленіе древнѣйшаго православнаго храма—усыпальницы св. Нины, проревѣтительницы Грузіи. Храмъ этотъ, сооруженный въ началѣ IV вѣка христіанской эры блаженнымъ Маріаномъ, первымъ христіанскимъ царемъ Грузіи, слѣдался главнымъ средоточіемъ всѣхъ христіанъ восточной Грузіи, а на гробницѣ св. Нины весь кахетинскій и кизикскій народъ принималъ присягу на вѣрноподданство російской державѣ. Храмъ находится теперь въ самомъ плачевномъ положеніи и грозитъ разрушеніемъ, вслѣдствіе крайней ветхости. Между тѣмъ, онъ заключаетъ въ себѣ множество драгоценныхъ остатковъ старины, нуждающихся въ поддержкѣ. Съ цѣлью реставраціи храмовъ, на Кавказѣ будетъ сформированъ, по инициативѣ архіепископа Палладія, особый комитетъ, который и займется всѣмъ этимъ дѣломъ.

Въ текущемъ году, по словамъ «Кіевлянина», предполагено возстановить старинные соборные храмы въ Черниговѣ и Переяславлѣ Полтавской губерніи. Оба эти собора имѣютъ за собою славное историческое прошлое: въ Успенскомъ переяславскомъ соборѣ 8-го января 1654 г. Богданъ Хмельницкій принималъ присягу на подданство московскому царю и тѣмъ было положено основаніе воссоединенію Малороссіи съ Великой Рос-

сіей; Черниговскій кафедральный соборъ возникъ еще при Ярославѣ Мудромъ. Оба храма предположено реставрировать на частныя средства для чего въ Переяславлѣ и Черниговѣ составлены особые комитеты, и открыты подписки.

— «Свѣтъ» сообщаетъ, что великолѣпный савастопольскій Петропавловскій храмъ, сильно пострадавшій во время знаменитой обороны, быстро возстанавляется по Высочайше утвержденному чертежу. Святыню эту возстанавливаетъ, на свои средства, коммерціи совѣтникъ Кундышевъ-Володинъ. Каменная работа окончена и приступлено къ покрытію крыши. Полъ для храма изъ мрамора заказанъ въ Италіи. Иконостасъ сооружается въ прежнемъ видѣ (какъ и весь храмъ), подъ наблюденіемъ archit. Дмитренко, въ мастерскихъ при судостроительномъ заводѣ Кундышева-Володина въ Николаевѣ. Къ планировкѣ мѣстности вокругъ храма для устройства сада будетъ скоро приступлено. Святыня эта составляла и будетъ составлять величавую красоту Севастополя.

— Св. синодъ, озабочиваясь о возможно большемъ распространеніи книгъ св. писанія и, вообще духовно-нравственныхъ сочиненій, еще въ 1883 году разрѣшилъ отпускъ синодальныхъ изданій съ уступкою 10 проц. и даровою пересылкою всѣмъ духовнымъ учрежденіямъ и лицамъ, а также разнаго рода благотворительнымъ обществамъ, приобретающимъ книги не для торговыхъ цѣлей, а для снабженія ими народа по возможно дешевымъ цѣнамъ; книгопродавцамъ-же такой уступки не дѣлалось. Недавно опубликовано распоряженіе Св. синода, чтобы и книгопродавцы пользовались означенною уступкою, и, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, кредитомъ.

— «Сынъ Отечества» пишетъ, что въ настоящее время поставленъ на очередь вопросъ о расширеніи преподаванія Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и о новой постановкѣ его, болѣе соответствующей и важности предмета, и духу православной церкви. Какъ слышно, въ составъ систематическаго курса Закона Божія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ гимназіяхъ, корпусахъ, институтахъ—проектируется ввести догматическое ученіе съ указаніемъ вѣроисповѣдныхъ разностей и ученіе объ обязанностяхъ христіанскихъ. Въ видахъ единства преподаванія и облегченія учащимся при переходѣ изъ одного учебнаго заведенія въ другое, предполагается ввести общее для всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній распределеніе преподаванія Закона Божія по классамъ.

— «Новости» сообщаютъ, что Петербургское общество религиозно-нравственнаго просвѣщенія, по желанію участвующихъ въ общенародномъ церковномъ пѣніи въ Казанскомъ соборѣ, обратилось къ духовному начальству съ просьбою напечатать въ синодальной типографіи особой дешевой книгой положенныя на вечернемъ богослуженіи пѣснопѣнія. Просьба эта на-дняхъ будетъ представлена на благоусмотрѣніе св. синода. На слѣвкѣ въ настоящее время собирается до 500 человекъ любителей общецерковнаго пѣнія, которые по воскреснымъ днямъ являются въ Казанскій соборъ, для пѣнія вечерни. Здѣсь они, не исключая и женщинъ, размѣщаются преимущественно на солеѣ, по правую и лѣвую сторону и составляютъ какъ-бы два отдѣльныхъ хора, подъ руководствомъ особыхъ регентовъ. Близъ солеи, по срединѣ церкви, помѣщается канонархъ. Наиболѣе извѣстныя церковныя пѣснопѣнія, какъ-то: «Заступнице усердная», «Богородице Дѣво радуйся», «Достойно есть», «Вѣрую», «Отче нашъ» и т. п. поются теперь почти всѣмъ присутствующимъ народомъ, который въ этихъ случаяхъ собирается массами.

— «Холмско-Варшавскій Вѣстн.» сообщаетъ, что въ тамошнемъ краѣ распространяется на польскомъ языкѣ воззваніе: «Къ вѣрнымъ униатамъ холмской и другихъ епархій въ государствѣ Россійскомъ, изданное отъ имени папы римскаго кс. Константиномъ, начальникомъ миссіи для униатовъ въ государствѣ Россійскомъ». По разсмотрѣніи іезуитскаго воззванія къ бывшимъ униатамъ, холмско-варшавское епархіальное начальство пришло, между прочимъ, къ слѣдующимъ заключеніямъ: видно, что іезуиты все еще не теряютъ надежды на возстановленіе униі; въ этой мечтательной надеждѣ поддерживаютъ ихъ настоящія политическія смуты въ Европѣ съ направленною противъ Россіи коалиціею трехъ великихъ державъ, при которой они рассчитываютъ на отторженіе здѣшняго края отъ русскаго владычества и на послѣдующую затѣмъ возможность совращенія православныхъ жителей въ унию и даже въ латинство. Подробное обличеніе зловредныхъ для народа несбыточныхъ ожиданій наиболѣе доступно мѣстному духовенству въ церковныхъ поученіяхъ и внѣ церковныхъ собесѣдованіяхъ съ прихожанами, а для уничтоженія распространенія воззванія необходимы соответственныя мѣропріятія со стороны гражданскихъ властей. Епархіальное начальство постановило о содержаніи воззванія сообщить г. варшавскому генералъ-губернатору.

— Въ газетахъ сообщается очень важное извѣстіе, касающееся положенія и дѣйствій духовенства иностранныхъ исповѣданій въ Россіи.—Министру внутреннихъ дѣлъ, какъ слышно, предоставлено государственнымъ совѣтомъ право удалять священниковъ иностранныхъ исповѣданій отъ должностей по одному представленію департамента духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣданій, не ожидая особаго на каждый разъ заключенія отдѣленія гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ государственной канцеляріи. Всякіе съѣзды и совѣщанія духовенства иностранныхъ исповѣданій разрѣшаются только послѣ предварительнаго предложенія на разсмотрѣніе министерства программы вопросовъ и дѣлъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда при непремѣнномъ присутствіи въ его засѣданіяхъ члена отъ министерства внутреннихъ дѣлъ. На обязанности этого члена лежитъ надзоръ за тѣми, чтобы съѣздъ или собраніе не уклонялись отъ рамки вопросовъ и дѣлъ, включенныхъ въ утвержденную министромъ программу занятій съѣзда. По окончаніи послѣднихъ, всѣ протоколы и постановленія съѣзда должны быть представлены на усмотрѣніе и утвержденіе министра внутреннихъ дѣлъ. Контролю министерства должны быть также подчинены и всѣ дѣйствія попечительствъ, состоящихъ при храмахъ иностранныхъ исповѣданій. Ни одно изъ его крупныхъ дѣйствій не должно приводиться въ исполненіе безъ утвержденія министерства внутреннихъ дѣлъ, которому должны также представляться подробные отчеты о приходѣ и расходованіи суммъ, находящихся въ вѣдѣніи попечительствъ.

— «Свѣтъ» сообщаетъ, что состоялся указъ сената, въ которомъ разъясняется, что городскія общественныя управленія не имѣютъ права расходовать городскія деньги на религиозныя (?) нужды. Указъ этотъ имѣетъ важное значеніе не только для Ревеля, но и для всѣхъ прибалтійскихъ городскихъ управленій, въ бюджетахъ которыхъ значится не мало расходовъ этого рода. Такъ, на примѣръ, Рига расходуетъ довольно значительныя суммы на содержаніе евангелическо-лютеранской консисторіи, на пасторовъ и церковно-служителей, перестройку лютеранскихъ церквей и т. д. На основаніи указа сената, всѣ эти расходныя статьи должны быть исключены изъ росписи городскихъ расходовъ.

— Въ «Кіевское Слово» изъ Острожскаго уѣзда пишутъ, что движеніе чеховъ къ переходу въ православіе все усиливается и усиливается. Не давно было новое собесѣдованіе съ чехами священника с. Здолбицы отца Каллиста Метельскаго. Слѣдствіемъ этого собесѣдованія было изъявленіе желанія 15 человекъ присоединиться къ православію вмѣстѣ со своими семействами, что составляетъ всего 54 человекъ.

— Экзархъ Грузіи, архіепископъ Палладій, проектируетъ учредить при тифлисской духовной семинаріи литературный органъ, подъ названіемъ «Духовный вѣстникъ грузинскаго экзархата».

— «Новости» сообщаютъ, что быстро увеличивающееся въ послѣдніе два года число церковно-приходскихъ школъ побудило духовно-учебный при св. синодѣ комитетъ увеличить наличный составъ членовъ училищнаго въ томъ-же вѣдомствѣ совѣта двумя сверхштатными членами. На эти должности назначены на дняхъ членъ учебнаго при министерствѣ народнаго просвѣщенія комитета, преподаватель французскаго языка въ военно-учебныхъ заведеніяхъ Игнатовичъ и с. с. Клириковъ.

— «Сынъ Отечества» слышалъ, что на разсмотрѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ поступилъ проектъ устройства въ сѣверныхъ уѣздахъ Таврической губерніи русскихъ колоній, на казенныхъ земляхъ вѣдомства министерства государственныхъ имуществъ, на тѣхъ приблизительно основаніяхъ, на какихъ устроены были колоніи менонитовъ, отводомъ на каждый дворъ отъ 60 до 100 десятинъ земли, поступающей въ пользованіе безземельныхъ крестьянъ, на льготныхъ условіяхъ долгосрочной аренды.

БИБЛІОГРАФІЯ.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ, ПОУЧЕНІЙ И РѢЧЕЙ АЛЕКСАНДРА ЕПИСКОПА КОСТРОМСКАГО И ГАЛИЧСКАГО. С.-ПБ. 1887 Г.

Книга преосв. Александра издана въ Петербургѣ еще въ прошедшемъ 1887 г.; но въ продажѣ—въ московскихъ книжныхъ лавкахъ появилась только теперь. Книга эта въ 200 страницъ обыкновеннаго формата и крупной печати; въ ней помѣщены 4 рѣчи, 4 поученія и 26 словъ—итого 34 проповѣди. Рѣчи преосв. Александра все имѣютъ исключительное происхожденіе: какъ напр. при нареченіи въ епископа, по поводу освященія моста;—сообразно съ такимъ исключительнымъ происхожденіемъ таково же и содержаніе ихъ. Болѣе общимъ характеромъ содержанія отличаются помѣщенные въ книгѣ слова и поученія преосвященнаго автора; но и они въ большинствѣ случаевъ носятъ на себѣ такъ сказать нарочитый характеръ. Большинство ихъ произнесено по поводу какихъ-либо особенныхъ церковныхъ торжествъ, въ родѣ того, какъ освященіе церкви, поднятіе колокола, годичный актъ Семирѣчнскаго прав. братства и т. п., или въ какіе-либо нарочитые праздники, какъ годовщина кончины Государя Александра II, день св. Іоанна Богослова, день св. мученицы Вѣры, Надежды, Софіи и Любви и т. п. Все это ясно указываетъ на то, что книга пр. Александра не можетъ быть приравниваема къ тѣмъ сборникамъ проповѣдей (обыкновенно на воскресные и общіе праздничные дни), въ которыхъ предлагается читателямъ безотносительное такъ сказать, то есть чуждое всего личнаго субъективнаго, даже въ смыслѣ повода, раскрытія той или иной вѣроучительной или нравоучительной истины, объясненіе того или иного праздника, того или иного религіознаго нравственнаго явленія, и которыя поэтому предла-

гаются въ полное пользованіе или руководство всемъ вообще проповѣдникамъ. Такого, если можно такъ выразиться, учебнаго характера и значенія книга преосв. Александра не имѣетъ; тѣмъ не менѣе она заслуживаетъ полнѣйшаго вниманія, и не только, какъ книга вообще для назидательнаго чтенія, а именно въ качествѣ руководства для нашихъ проповѣдниковъ. Руководственное значеніе разсматриваемой нами книги для проповѣдниковъ не въ готовомъ ея содержаніи, а въ общемъ такъ сказать характерѣ ея—въ выборѣ предметовъ для проповѣди и въ способѣ его изложенія. Поучительность книги пр. Александра заключается на нашъ взглядъ въ томъ, что онъ не предлагаетъ въ ней рядъ проповѣдей на тѣ или другіе праздники безъ всякаго прямаго отношенія къ слушателямъ, а имѣетъ въ виду на первомъ планѣ именно этихъ слушателей, ихъ нужды и потребности и ими-то опредѣляетъ какъ самый фактъ своего проповѣданія, такъ и выборъ содержанія проповѣди. Оттого, мы убѣждены, на его проповѣди слушатели не смотрѣли и не смотрятъ, какъ смотрятъ у насъ обыкновенно, на проповѣди, какъ на что-то такое же обыкновенное, какъ обыкновененъ каждый праздникъ, обыкновенно его богослуженіе, какъ на что-то такое, что конечно можетъ и должно относиться и къ намъ, но также, какъ и ко всемъ; не имѣя прямаго и непосредственнаго отношенія къ насущнымъ потребностямъ религіозно нравственнаго состоянія слушателей, такіа проповѣди обычно кажутся случайными и слушаются не охотно. Мы убѣждены, что когда пр. Александръ являлся съ словомъ, то слушатели заранѣе предполагали, что если владыка вышелъ къ нимъ со словомъ, то значить, онъ скажетъ, что-либо особенно важное, особенно нужное для нихъ, что онъ, значить замѣтилъ въ нихъ что нибудь что нужно исправить и т. п.; отъ этого можно съ увѣренностію сказать, проповѣди его выслушивались и выслушиваются съ полнымъ вниманіемъ и безъ сомнѣнія съ великою пользою. Такимъ образомъ книга пр. Александра можетъ быть поучительна нашимъ проповѣдникамъ тѣмъ, что она должна способствовать развитію возрѣнія на проповѣдь не какъ на что-то обычное, заурядное, прямаго отношенія къ существеннымъ нуждамъ слушателей неимѣющее, а на оборотъ, какъ на нечто такое въ чемъ затрагиваются самыя существенныя стороны ихъ религіозно нравственнаго состоянія, и на это потому должно быть обращено особенное вниманіе.

Въ такомъ именно смыслѣ руководственное значеніе проповѣди преосв. Александра имѣютъ и въ самомъ содержаніи своемъ. Въ нихъ авторъ останавливается своимъ вниманіемъ не на общихъ вопросахъ морали, представляемыхъ тѣмъ или инымъ праздникомъ или событіемъ, или изреченіемъ, и понятныхъ каждому и безъ проповѣди, а на главныхъ и существенныхъ: совѣтахъ не касаясь многихъ поучительныхъ выводовъ изъ того или иного праздника или изреченія писанія, авторъ обыкновенно беретъ одну какую-либо сторону дѣла, по его мнѣнію, особенно важную для слушателей и раскрываетъ ее уже съ особенной полнотой и обстоятельностью. Черта особенно достойная подражанія, и именно въ мѣткости выбора такого предмета для проповѣди. Авторъ даже поражаетъ иногда выборомъ предмета для своей проповѣди: такъ онъ какъ бы не ожиданъ и необыченъ; тѣмъ не менѣе оказывается самымъ существеннымъ и важнымъ. Такъ въ день св. Кирилла и Меѳодія изъ многихъ поучительныхъ сторонъ жизни св. первоучителей славянъ онъ останавливается на одной именно на той, что св. Кириллъ и Меѳодій вышли на дѣло своей проповѣди приготовленные опытомъ и указавши за тѣмъ, какъ часто забывается этотъ простой урокъ въ наши

дни, говорить о гибельности этого забвенія и необходимости выступать на дѣло служенія по зрѣломъ и обдуманномъ приговору къ нему. Въ поученіи на великій пятокъ онъ останавливается на томъ, какимъ образомъ могло случиться, что народъ іудейскій почитавшій Иисуса, который ничего кромѣ добра не сдѣлалъ ему, на судѣ у—Пилата предпочелъ ему Варавву, и выяснивши наглядно, что причиной такой перемѣны было вліяніе *наустителей* народныхъ, переходитъ къ разсмотрѣнію современнаго общественнаго мнѣнія, которое часто бываетъ очень похоже на іудейскій крикъ: Варавву, Варавву. Въ словѣ на день восшествія на престолъ Государя Императора авторъ исторически выясняетъ, что величіе Россіи тѣсно связано съ вѣрою христіанскою, которая и принесена въ Россію в. княземъ, и послѣ поддерживалась и защищалась именно князьями и царями и доселѣ составляетъ главный предметъ заботъ верховной власти, и отсюда какъ логическій выводъ раскрываетъ мысль о необходимости нашего споспѣшничества царю именно со стороны преуспѣянія въ вѣрѣ и жизни именно христіанскою. Въ день Воздвиженія честнаго креста Господня проповѣдникъ, указавъ на частныя и великія бѣдствія, окружающія современную жизнь нашу останавливается на выясненіи причины того, что не смотря на усиленную дѣятельность и заботы наши объ умаленіи этихъ бѣдствій, бѣдствія эти не уменьшаются, а увеличиваются. Причина этого замѣчается въ томъ, что мы забываемъ объ исправленіи своей нравственной жизни, которая не улучшается, а все понижается и понижается. Словомъ умѣть подмѣтить самыя больныя стороны религіозно-нравственной жизни своихъ слушателей, чтобы на нихъ именно обратить вниманіе ихъ—вотъ думается намъ другая весьма поучительная для нашихъ проповѣдниковъ черта проповѣдей пр. Александра.

Но несомнѣнно конечно, что высшее достоинство церковной проповѣди—заключается въ самомъ характерѣ ея изложенія; и съ этой стороны проповѣди пр. Александра представляютъ собою далеко не заурядное явленіе. Прежде всего они совсѣмъ чужды всякой сухости и отвлеченности: авторъ не громоздитъ текстъ на текстъ и не пускается въ схоластическія и безжизненные разсужденія, проповѣдь его—это живая рѣчь о живыхъ предметахъ: мѣткія выраженія и соображенія, наглядныя и неопровержимыя факты и обстоятельства—взятые то изъ писанія, то изъ преданія, то изъ народной мудрости, то изъ самой жизни, и т. п.—вотъ обычные приемы аргументаціи автора. Самый языкъ автора—живой, чуждый книжной періодичности, рѣчь его то плавна и ровна, то кратка, и сжата, отрывочна, въ формѣ вопросовъ и восклицаній. Словомъ во всемъ—даже въ внѣшней формѣ рѣчи проглядываетъ желаніе автора говорить только дѣло и самое существенное; все, безъ чего рѣчь его можетъ быть понятна, опущено; но то, о чемъ нужно сказать, выражено ясно, просто, точно и сильно. Проповѣди пр. Александра оттого читаются легко и живо; въ нихъ не надъ чѣмъ скучать, нечего пропускать, какъ ненужный балластъ. По всему видно, что проповѣди его не сочинялись одной головой, однимъ разсудкомъ; онѣ выходили изъ убѣжденнаго сердца и, что особенно важно, выходили изъ сердца, согрѣтаго самою высокою христіанскою любовью, ревнующею о нравственномъ благѣ ближняго. Оттого и самыя обличенія автора при всей ихъ мѣткости и неумолимости, чужды сухаго, жесткаго ригоризма, такъ отталкивающаго слушателей; согрѣтыя любовью они дѣйствуютъ на сердце умиляющимъ образомъ.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

Едвали въ какомъ-нибудь въ другомъ государствѣ относится съ такою терпимостію къ послѣдователямъ инославныхъ религій, какъ въ Россіи. До послѣдняго времени наша правительственная власть предоставляла полную свободу дѣйствій и управленія духовенству иностранныхъ исповѣданій. Нынѣ же Государственный Совѣтъ нашелъ необходимымъ нѣсколько ограничить эту свободу въ пользу министерства внутреннихъ дѣлъ. Послѣдними постановленіями Совѣта разрѣшаются только такіе сѣзды и созѣщанія духовенства иностранныхъ исповѣданій, программа вопросовъ и дѣлъ обсужденія которыхъ заранѣе будетъ представлена на разсмотрѣніе нашего министерства. Чтобы сѣзды или собраніе не уклонялись отъ рамки вопросовъ и дѣлъ, допущенныхъ министерствомъ въ программу занятій сѣзда, за этимъ слѣдитъ особый членъ отъ министерства, присутствіе котораго на засѣданіи сѣзда сдѣлано обязательнымъ. Контролю же министерства найдено нужнымъ подчинить и всѣ дѣйствія попечительства состоящихъ при храмахъ иностранныхъ исповѣданій («День», № 39).

Это благотѣльное для страны распоряженіе государственной власти было вызвано множествомъ фактовъ, вскрывающихъ антиправительственную политику служителей католическихъ и лютеранскихъ алтарей. Можно сказать положительно, что для воинствующихъ пасторовъ Балтики напр. въ настоящее время религія составляетъ не духовную потребность, а политическое оружіе. Вся шестивѣковая миссіонерская дѣятельность лютеранскихъ пасторовъ въ Лифляндіи и Эстляндіи направлена была не къ утверженію религіи мира и любви, но къ политически-сепаративнымъ и своекорыстнымъ цѣлямъ нѣмецкихъ бароновъ. По словамъ одного, достойнаго вѣроятія, очевидца кирка служила въ Прибалтійскомъ графѣ.

«средствомъ и мѣстомъ большаго закрѣпощенія туземцевъ: предъ кирками были поставлены позорные столбы и эшафоты, на которыхъ каждое воскресенье публично сѣкли провинившихся крестьянъ; въ самыхъ киркахъ, послѣ богослуженія, объявлялись распоряженія помѣщиковъ. У кирки располагались кабаки и харчевни, изъ которыхъ помѣщики извлекали не малый доходъ; тутъ же устраивались торги, базары и ярмарки, съ которыхъ пасторы взимали въ свою пользу значительные сборы» («Моск. Вѣдом.» № 91).

Не лучше было и въ Финляндіи. Сепаратныя стремленія туземцевъ Финляндіи не разъ проявлялись здѣсь въ печальныхъ для русскаго сердца фактахъ. Не ограничиваясь поруганіемъ надъ церковными обрядами государственной религіи, нѣкоторые ревнителю лютеранства находили для себя возможнымъ простираť свою дерзость до забвенія или даже презрѣнія главнѣйшихъ обязанностей своего подданства. Въ Выборгѣ въ прошедшемъ году имѣлъ мѣсто слѣдующій случай, представляющій намъ во всей красѣ финскую обособленность. Въ день тезоименитства Государя Императора.

«комендантъ назначилъ церковный парадъ войскамъ и потребовалъ къ участію въ немъ мѣстный финскій батальонъ. Но командиръ батальона явился къ коменданту съ объясненіемъ, что онъ вывести своего батальона не можетъ, такъ какъ это противно конституціи (?). По ней лютеранская церковь—господствующая, а она святыхъ не признаетъ, и требуетъ отъ финновъ участія въ парадѣ въ Александровъ день значить посягать на ихъ свободу совѣсти» (sic!)... («Сынъ Отеч.» № 86).

Нечего сказать, хороша вѣковая преданность и любовь къ

священной Особѣ Монарха, которыми такъ любятъ похваляться рыцарство и духовенство Прибалтійскаго края предъ людьми, мало ихъ знающими! Къ счастью, въ Петербургѣ власть начинаетъ проявлять свою законную силу, такъ что на будущее время, кажется, устранена возможность повторенія подобныхъ случаевъ. И напрасно бароны и пасторы стараются увѣрить своихъ германскихъ друзей въ мнимомъ насиліи надъ лютеранствомъ со стороны нашего правительства. Строгія мѣры правительства по отношенію къ воинствующему лютеранскому духовенству являются только снисходительнымъ возмездіемъ за тѣ притѣсненія и обиды православію и русской національности, которыя тамъ щедрою рукою разсыпались въ теченіи нѣсколькихъ вѣковъ.

НОВОСТИ ДУХОВНОЙ ЛИТТЕРАТУРЫ.

Православно-Христіанское и нравственное Богословіе. Составилъ Пр. Каменскій, ректоръ Казанской духовной семинаріи примѣнительно къ новой семинарской программѣ. Казань. 1888 г. Стр. 112; цѣна 80 к. Книга о Пр. Каменскаго назначена быть учебникомъ по нравственному богославію въ духовныхъ семинаріяхъ; соображено съ такою задачею она отличается краткостію, сжатостію и точностію въ изложеніи, и вмѣстѣ съ тѣмъ обиліемъ рубрикъ и параграфовъ; тѣмъ не менѣе она можетъ быть книгою очень полезною и всѣмъ вообще пастырямъ церкви въ качествѣ пособія для составленія проповѣдей. Въ ней идетъ рѣчь о такихъ вопросахъ, которые должны имѣть мѣсто въ каждой проповѣди, въ качествѣ ея основныхъ положеній и доказательствъ; таковы напр. вопросы о природѣ нравственнаго чувства, о нравственной свободѣ, о совѣсти, о законѣ Моисеевомъ, евангельскомъ, о грѣхѣ его природы и развитіи, о нравственномъ вмѣненіи, о благодати и ея дѣйствіи. О всѣхъ этихъ предметахъ авторъ даетъ краткія тѣмъ не менѣе существенныя понятія, чуждыя общихъ мѣстъ и пустыхъ разглагольствій; къ тому же книга составлена очевидно на основаніи и подъ вліяніемъ такихъ компетентныхъ нашихъ богослововъ моралистовъ, какъ преосвященный Теофанъ (мы разумѣемъ его «Письма о Христіанской жизни» и «Путь ко спасенію») и пр. Янышевъ (его «Православно-Христіанское ученіе о нравственности») и др. Поэтому книга пр. Каменскаго имѣетъ безспорныя преимущества въ указанномъ отношеніи предъ доселѣ извѣстными въ нашей литературѣ сочиненіями подобнаго же рода Пр. Солярскаго, Халколиванова, Фаворова и др. Весьма поэтому жаль, что авторъ выпустилъ въ свѣтъ лишь первую часть своего богословія, въ которой рѣчь о нравственной природѣ челоѣка и объ откровенномъ нравственномъ законѣ; вторая же часть, которая должна раскрыть вѣдѣнную нравственную дѣятельность челоѣка съ ея нравственной стороны — или его обязанности къ Богу, къ себѣ и ближнимъ, и не объявлена еще даже готовящеюся къ печати; а этой то частью своей книга о. пр. Каменскаго по преимуществу и должна быть пригодною Пастырямъ церкви.

Вышла третьимъ изданіемъ въ переложеніи на современный русскій языкъ извѣстное «Путешествіе Московскаго купца Грифона Коробейникова въ Палестину въ 1582 году». Прошло триста лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ Коробейниковъ ходилъ съ св. землею и записалъ все, что онъ видѣлъ и слышалъ, а его рассказъ и теперь еще не потерялъ своего значенія: такъ онъ задумчиво правдивъ и поучителенъ. Небольшая эта книжка —

всего въ 47 страничекъ, — на нашъ взглядъ весьма полезна для распространенія ея въ церковно-приходскихъ школахъ. По этому нельзя не поблагодарить «Общество распространенія полезныхъ книгъ» за это изданіе, которое стоитъ къ тому же всего 5 коп.

Вышла книга; *Совѣтъ и Побужденіе къ чтенію и слушанію Священнаго Писанія, безъ котораго имѣющимъ здравый смыслъ и возможность читать или слушать невозможно получить спасеніе. Собрано изъ поученій св. Иоанна Златоустаго и изъ книгъ св. Писанія. Составилъ С. Мемноновъ. Москва. 1888 Цѣна 20 к. безъ пересылки.* Заглавіе книги многословно, но далеко не полно выражаетъ содержаніе ея; ибо въ самой книгѣ заключается извлеченіе изъ твореній Св. Иоанна Златоустаго и о преимуществѣ церковной молитвы предъ домашнею, и молитва о любви къ слову Божію и благодареніе Богу за откровенное слово Божіе, извлеченныя изъ сочиненій Иоанна Арндта, часть 5, стр. 46 и 173. Конечно читателю это не можетъ быть неприятно; покупалъ книгу о чтеніи слова Божія, а въ ней кромѣ того ведется рѣчь и о церковной молитвѣ; покупалъ книгу, обещающую дать увѣщаніе къ чтенію слова Божія предлагаемое св. Златоустомъ, а тутъ кромѣ того слово о томъ же и Иоанна Арндта. По отношенію къ составителю книги все это говоритъ о томъ, что самъ онъ неявно представлялъ себѣ предметъ, о которомъ рѣшилъ вести рѣчь; оттого и въ выраженіяхъ его нѣтъ желаемой точности. Правда книга въ доброй половинѣ своей состоитъ изъ извлеченій; и все таки не отчетливость предоставленій о цѣли г. составителя книги обнаружилась въ ней весьма сильно и именно въ самомъ распорядкѣ матеріала. Въ ней составитель сначала отъ себя въ видѣ предисловія говоритъ о важности чтенія и слушанія слова Божія, затѣмъ предлагаетъ извлеченіе о томъ же изъ бесѣды Св. Иоанна Златоустаго на кн. Бытія, далѣе опять предлагаетъ свои размышленія о томъ же предметѣ на основаніи анализа различныхъ изреченій писанія и наконецъ уже изъ Иоанна Арндта. Въ книгѣ встрѣчается не мало не совсѣмъ ясныхъ и точныхъ выраженій; но есть не сомнѣнно очень много прекрасныхъ страницъ. Говоря это, мы не то разумѣемъ, что «показанныя» слова св. Златоустаго отличаются силою убѣдительности а то, что и въ своихъ собственныхъ размышленіяхъ авторъ говоритъ отъ убѣжденнаго сердца, задумчиво. Издана разсматриваемая нами книга чисто въ типографскомъ отношеніи, хотя и не безъ опечатокъ. Въ ней 67 страницъ убористой печати: цѣна ея 20 к.

Сводя все сказанное въ одно, мы конечно должны были бы сказать, что книга г. Мемнонова весьма полезная книга какъ для пастырей, въ качествѣ матеріала для виѣбогослужебнаго церковнаго собесѣдованія, такъ и для посомыхъ для домашняго чтенія, если бы у насъ не было бы доселѣ другой книги совершенно однородной съ ней по своему предмету и не сомнѣнно лучшей ея по своему исполненію. Мы разумѣемъ книжку, изданія Преосв. Александра, епископа Можайскаго. Подъ № 13 въ этомъ изданіи въ концѣ прошедшаго года напечатана была книжка: «Ученіе св. Иоанна Златоустаго о необходимости и пользѣ чтенія св. писанія съ краткимъ жизнеописательнымъ предисловіемъ.» Въ этой книжкѣ собраны изъ бесѣды Златоустаго тѣ же увѣщанія о данномъ предметѣ, что и въ книгѣ г. Мемнонова; но къ нимъ вмѣсто Иоанна Арндта и собственныхъ размышленій автора присоединено въ качествѣ предисловія жизнеописаніе великаго святителя, которое представляетъ собою, какъ бы понятный и живой примѣръ того, на какую нравственную высоту можетъ поставить челоѣка постоянное поученіе

въ законѣ Господнемъ (самъ Златоустъ), и какое сильное вліяніе можетъ имѣть слушаніе слова Божія, по разуму церкви объясненнаго. Написанное правильнымъ и легкимъ языкомъ жизнеописаніе это служить лучшимъ дополненіемъ къ учению св. отца. Книжка эта въ 38 страницъ—меньшаго формата и болѣе крупной печати, чѣмъ книга г. Мемнонова; но она несомнѣнно преимуществуетъ предъ послѣдней не только въ изложеніи, а и въ содержаніи. Если же присоединимъ при этомъ, что цѣна ея въ 4 раза меньше книги г. Мемнонова,—5 к.; то мы не только можемъ, а и должны указать пастырямъ и пассымъ для обозначенныхъ выше цѣлей именно эту послѣднюю, а не книгу г. Мемнонова.»

Читатели «Московскихъ Церковныхъ вѣдомостей» знакомы уже съ первыми шестнадцатью книжками изданія пр. Александра епископа Можайскаго и по объявленіямъ и по отзывамъ объ нихъ печатавшимся на страницахъ нашей газеты. Теперь можемъ сообщить, что въ настоящемъ году первыя четыре книжки этого изданія: «*житіе св. Маріи Египетской*», «*Слово св. Тихона Задонскаго о сурной седмицѣ*», «*Житіе Священномученика Власія, епис. Севастійскаго*» и «*Крестное Знаменіе*» вышли вторымъ изданіемъ; книжки эти въ новомъ изданіи, тѣже по своему содержанію, улучшены въ типографскомъ отношеніи. Вновь изданы еще двѣ только книжки. «*О святой православной церкви*» и «*о таинствахъ крещенія и миропомазанія*». Первая изъ нихъ говоритъ о томъ, что такое церковь, какъ общество вѣрующихъ во Христа, какія свойства истинной Церкви Христовой и какое ея назначеніе. Отвѣты на эти вопросы ясны и точныя данныя на основаніи писанія и ученія св. Отцовъ, приводятъ къ тому убѣжденію, что истинная церковь Христова есть одна только православная грекороссійская. Эта основная мысль книжки, развитая въ ней обстоятельно, указываетъ, какое важное значеніе должна имѣть вновь изданная книжка для православныхъ читателей и особенно изъ простаго народа, отсюду окружаемаго въ послѣднее время разнаго рода сектантами. Въ книжкѣ 54 стр.; цѣна ея 8 к. Въ книжкѣ «*О таинствахъ крещенія и Миропомазанія*» излагается православное ученіе объ этихъ таинствахъ, ихъ существѣ, значеніи и обрядахъ.

Кромѣ книжекъ подобныхъ указаннымъ пр. Александръ въ послѣднее время издаетъ еще брошюрки въ родѣ «Троицкихъ листовъ» и Воскресныхъ бесѣдъ, только не въ 4, а въ 8 страницъ каждая: цѣна же ихъ 1 к. а 100 экз. 75 к. Содержаніе ихъ: объясненіе праздниковъ какъ: Благовѣщеніе, Входъ въ Иерусалимъ и житія, какъ житіе Іоанна и Кассіана и т. п.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ВЫСТАВКА ОБЩЕСТВА ПОощРЕНІЯ ТРУДОЛЮБІЯ.

Устроенная Московскимъ обществомъ поощренія трудолюбія въ память своего двадцатипятилѣтняго существованія юбилейная выставка открылась 22 и 23 марта. Она помѣщается въ двухъ мѣстахъ: часть въ историческомъ музеѣ у Иверскихъ воротъ и часть въ Голицынскомъ музеѣ на Волхонкѣ.

Въ историческомъ музеѣ, помѣщаются отдѣлы: учебный, педагогическій, женскаго рукодѣлія, дѣтской одежды, профессиональныхъ и ремесленныхъ школъ, книгъ для народнаго чтенія, школъ для слѣпыхъ и глухонѣмыхъ. Что касается до отдѣловъ учебнаго и педагогическаго, то здѣсь обращаетъ на

себя вниманіе множество рисовальныхъ принадлежностей, выставленныхъ берлинской фирмой Брокмана: интересны здѣсь также модели для комбинаціи рисунковъ г. Измайлова. Физическій отдѣлъ выставленъ г. Швабе и довольно полно формированъ; Картографическое заведеніе г. Ильина щеголяетъ своими хорошими атласами и картами. Книжные магазины Г. Думнова, наследника фирмы бр. Салаевыхъ, г. Тихомирова и Общества распространенія полезныхъ книгъ выставили не мало книгъ по учебно-педагогическому отдѣлу, хотя и безъ систематической классификаціи.

Есть попытка представить по каждому учебному предмету книги для обученія и чтенія, но неудачная. Ни каталоговъ, ни порядка въ размѣщеніи книгъ; выставлены книги, уже давно вышедшія изъ употребленія, или старыхъ изданій, тогда какъ существуютъ новыя полнѣйшія, исправленныя и дополненныя.

Женское рукодѣліе составляетъ громадный отдѣлъ, въ которомъ трудно разобраться. Здѣсь все можно найти отъ самаго простаго до самаго изящнаго. Большинство экспонентовъ—благотворительныя заведенія, и не изъ одной Москвы, но и изъ Петербурга, Новочеркасска, Нижняго-Новгорода и др. Также можно сказать и объ отдѣлѣ дѣтской одежды, который составляетъ собственно часть отдѣла женскаго трудолюбія вообще.

Крайне отрадное впечатлѣніе производятъ экспонаты, представленные воспитанниками школъ для слѣпыхъ. По экспонатамъ видно, что относительно недавно основанныя въ Москвѣ и Петербургѣ школы для слѣпыхъ успѣли принести несомнѣнную и громадную пользу; сотни дѣтей, лишенныхъ зрѣнія, пробывши въ одной изъ школъ два—три года, имѣли возможность не только выучиться читать, писать, но и обучаться ремесламъ. Не говоря уже о томъ, что слѣпые, выучившись грамотѣ, имѣли возможность благодаря школамъ нравственно прозрѣть; школы даютъ еще возможность слѣпцамъ честнымъ трудомъ зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба и дѣлаютъ ихъ полезными членами семьи. Кромѣ множества образцовъ вязаній, плетеній и т. под. работъ, институты для слѣпыхъ представили образцы корзиночнаго производства, щеточнаго и переплетнаго. Для нагляднаго ознакомленія, на выставкѣ ежедневно дежурятъ воспитанники и воспитанницы школъ; есть одинъ переплетчикъ, уже кончившій курсъ въ школѣ, который успѣлъ даже обзавестись своимъ хозяйствомъ и работами своими поддерживаетъ престарѣлую мать. Несчастный лишился зрѣнія на оба глаза будучи ребенкомъ по винѣ фельдшера, промывшаго ему глаза послѣ операціи грязною губкою. Кромѣ образцовъ работъ, въ отдѣлѣ можно видѣть полную коллекцію учебныхъ пособій для обученія слѣпыхъ и тѣ усовершенствованія, которыя введены за послѣднее время для облегченія учащихся.

Уже послѣ открытія выставки въ Историческомъ музеѣ, въ одной изъ неотдѣланныхъ, но прекрасныхъ залъ 2-го этажа, приступилъ къ устройству особой выставки г. Далматовъ. Имъ привезены изъ Петербурга коллекціи двухъ тысячъ образцовъ народнаго узорнаго шитья, тканья и старинныхъ русскихъ кружевъ. Г. Далматовъ имѣетъ отъ Императорской Академіи Наукъ свидѣтельство Августѣйшаго президента и Совѣта профессоровъ въ томъ, что коллекція его заслуживаетъ полнаго вниманія, какъ въ научномъ, такъ и въ художественномъ отношеніяхъ.

Другая часть выставки, помѣщающаяся въ д. князя Голицына на Волхонкѣ, содержитъ въ себѣ отдѣлы: физическаго воспитанія дѣтей и дѣтскихъ игръ, школьной гигиены, массажа,

гимнастики, гигиены глазъ и зрѣнія, помощь неизлѣчимымъ, престарѣлымъ и раненымъ. Здѣсь все интересно, все представляетъ искусство сформированныя коллекціи, все носитъ печать послѣдняго слова науки и опыта. Нельзя не обратить здѣсь особеннаго вниманія на весьма обширный отдѣлъ школьной гигиены, этого большого мѣста въ сердцахъ родителей и педагоговъ.

Отдѣлъ физическаго воспитанія дѣтей содержитъ въ себѣ наглядное указаніе всѣхъ необходимыхъ заботъ о ребенкѣ, какъ только онъ появился на свѣтъ: снаряды для взвѣшиванія, согрѣванія, кормленія и прививки оспы. Мебель въ спальнѣ, начиная съ люльки, представлена въ богатомъ выборѣ. Тутъ-же суррогаты искусственнаго кормленія, и наконецъ, игрушки, отъ которыхъ дѣти на выставкѣ съ трудомъ могутъ отойти.

Въ сосѣднихъ двухъ комнатахъ собраны коллекціи, относящіяся до класной гигиены; наглядное представленіе объ устройствѣ класной мебели, вентиляціи, отопленія, — освѣщенія. Здѣсь особый интересъ сосредоточенъ на двухъ изолированныхъ комнатахъ, въ которыхъ представлены образцы вечерняго класнаго освѣщенія: въ одной комнатѣ освѣщеніе примѣнено нѣсколько улучшенными обыкновенными керосиновыми лампами; въ другой впервые представлено освѣщеніе совершенно новымъ способомъ — путемъ отраженія свѣта отъ потолка; этотъ способъ былъ показываемъ на освѣтительной выставкѣ въ С.-Петербургѣ.

Гимнастика и массажъ поняты учредителями выставки очень широко, какъ пособіе къ физическому развитію ребенка, наибольшая часть времени котораго посвящена учебнымъ занятіямъ. Этотъ отдѣлъ выставки представляетъ собраніе всякаго рода гимнастическихъ аппаратовъ, машинъ для массажа и тѣхъ практическихъ занятій, которыя составляютъ дополненіе къ гимнастическимъ упражненіямъ: греблю на лодкахъ, при чемъ выставленъ совершенно новый, употребительный въ Англии, аппаратъ — водяной карусель, который можно устроить при самомъ незначительномъ водоемѣ; катанье верхомъ, на велосипедахъ, на конькахъ; всевозможныя игры, показывающія ловкость, развивающія силы и мускульную систему.

Зада, отведенная отдѣлу помощи раненымъ увѣчнымъ, неизлѣчимымъ, представляетъ собраніе всякаго рода предметовъ, какъ для хирургической первоначальной помощи раненымъ, такъ и для переноски и перевозки раненыхъ. Здѣсь устроена палатка въ видѣ перевязочнаго пункта. Особое вниманіе обращено на то, чтобы показать какъ въ случаѣ нужды пользоваться подручными средствами: устройство, на примѣръ, носилокъ изъ ружей и шинели, перевязка сломленныхъ членовъ помощью штыковъ и шапекъ и т. п.

Здѣсь же въ отдѣльномъ помѣщеніи дома, въ воскресенье, 10 апрѣля, предполагено открытіе отдѣла церковно-приходскихъ школъ и сельской бібліотеки. Открытіе отдѣла послѣдуетъ послѣ молебствія, которое совершитъ преосвященный Мисаилъ, епископъ Дмитровскій, председатель Кирилло-Меодіевскаго Братства, завѣдующаго церковно-приходскими школами Московской губерніи. Отдѣлъ церковно-приходскихъ школъ на выставкѣ устроенъ по указаніямъ преосвященнаго Мисаила, при участіи секретаря центрального Училищнаго Совѣта въ Петербургѣ, В. И. Шемякина, членовъ Совѣта Братства, управляющаго Синодальною типографіею А. Н. Шишкова, протоіерея А. С. Ильинскаго и наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Деятинскаго благочинія, въ Москвѣ, протоіерея Г. П. Смирнова-Платонова.

ДУХОВНЫЙ КОНЦЕРТЪ ВЪ ПОЛЪЗУ ПРИХОДСКАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

25 Марта въ большой залѣ Благороднаго Собранія состоялся духовный концертъ полнаго хора пѣвчихъ г. Васильева. Огромный хоръ оправдалъ и на этотъ разъ свою извѣстность. Всѣ нумера были исполнены прекрасно, чему много содѣйствуетъ и присутствіе въ хорѣ большаго числа молодыхъ голосовъ, солистовъ. Подчасъ казалось, что слушаешь какъ будто музыку. Шумныя партіи пьесъ не производили такого впечатлѣнія, но это вина уже композиторовъ, а не исполнителей. — Концертъ этотъ заслуживаетъ особаго вниманія еще и въ виду своего назначенія: сборъ съ него долженъ былъ поступить въ пользу приходскаго попечительства при Спасо-Преображенской церкви, что въ Наливкахъ. Нельзя не привѣтствовать этой мысли, — которую возымѣлъ учредитель попечительства Н. А. Копьевъ, — употребить столь обычные у насъ благотворительные духовные концерты для поддержанія средствъ храмовъ Божіихъ, — коими питается и создается духовное пѣніе! — средствъ, которыя нужны имъ при попеченіи о нуждающихся прихожанахъ.

И цѣль концерта, повидимому, дѣйствительно вызвала оживленное сочувствіе въ тѣхъ, кому пришлось узнать о немъ. Несмотря на отсутствіе публикацій народу было очень много.

Попечительство это основано въ 1883 г. Составъ прихода особенно усиленно требовалъ этого учрежденія. Въ районѣ его находится масса мелкихъ квартиръ, наполненныхъ чрезвычайно бѣдною. Въ 1883 году нужда стала особенно настоятельна и о. А. Н. Копьеву при горячемъ участіи прихожанъ удалось открыть попечительство, которое должно было придти на помощь недостаточнымъ членамъ прихода. Средства попечительства уже на первыхъ порахъ составляли 3,265 руб. (См. подроб. свѣдѣнія объ учрежденіи попечительства «М. Цер. Вѣд.» 1883 г. 4).

Будемъ желать чтобъ этотъ трогательный видъ христіанскаго общенія, и настыря съ пасомыми и прихожанъ между собою «Христа ради», все болѣе распространялся и встрѣчалъ себѣ отовсюду живое участіе и поддержку — это зародышъ, изъ котораго можетъ вырасти много блага, и сохрани насъ Богъ оттого чтобы обращать общественную благотворительность на другіе пути. Это предостереженіе теперь благовременно, такъ какъ число разныхъ благотворительныхъ обществъ увеличивается непомѣрно. Такое благотвореніе, ушедшее отъ храма, при дальнѣйшемъ развитіи, угрожаетъ опасностью для церкви — такъ какъ, пусть оно будетъ хорошо само по себѣ, — оно вредно уже потому что удаляетъ отъ блага еще большаго, отвлекаетъ соки отъ храма для котораго приходскія попечительства могутъ быть могущественнымъ средствомъ сплоченія прихода и возвышенія въ немъ духа церковности. S.

ВЪ КАКОМЪ ГОДУ БЫЛО КРЕЩЕНІЕ РУСИ.

13-го сего марта, въ Кіевѣ состоялось засѣданіе историческаго общества лѣтописца Нестора. Въ этомъ засѣданіи, по сообщенію «Кіевск. Слова», былъ прочитанъ профессоромъ Соболевскимъ докладъ о томъ, въ какомъ году было крещеніе Руси. Докладчикъ замѣтилъ, что опредѣленіе времени крещенія Руси сохранилось въ трехъ старинныхъ памятникахъ, а именно: въ лѣтописи преподобнаго Нестора, въ жизнеописаніи благовѣрнаго князя Владиміра, составленномъ въ концѣ XII или въ началѣ XIII вѣка, и въ житіи святыхъ князей Бориса и Глѣба, написанномъ въ XII столѣтіи діакономъ Нестеромъ. Въ лѣтописи Нестора, подъ 988 годомъ, излагается цѣлый рядъ событій,

какъ-то: походъ на Корсунь, взятіе его, крещеніе Владиміра, сватовство и женитьба князя на греческой царевнѣ и, наконецъ, крещеніе кievлянъ. Лѣтописецъ, по мнѣнію докладчика, допустилъ ошибку въ перечисленіи этихъ событій, поставивъ ихъ въ одномъ году, такъ какъ невозможно допустить, чтобы въ такой, сравнительно короткій, промежутокъ времени могло совершиться столько крупныхъ событій. На основаніи послѣдняго соображенія, докладчикъ полагаетъ, что крещеніе народа въ Кіевѣ должно было совершиться позже.

Въ жизнеописаніи князя Владиміра есть нѣсколько новыхъ фактовъ, не упоминаемыхъ въ лѣтописи, и вмѣстѣ съ тѣмъ есть нѣсколько датъ, изъ коихъ нѣкоторыя не противорѣчатъ лѣтописи. Какъ въ лѣтописи, такъ и въ жизнеописаніи упоминается 1015 годъ, какъ годъ смерти св. князя Владиміра. Затѣмъ, въ жизнеописаніи указывается: что смерть Ярополка послѣдовала въ 10-е лѣто до крещенія князя Владиміра; смерть князя Владиміра послѣдовала въ 28 годъ послѣ крещенія; въ 9-е лѣто по крещеніи великій князь Владиміръ установилъ десятинный сборъ въ пользу Десятинной церкви; основаніе города Переяславля состоялось въ 5-е лѣто по принятіи крещенія княземъ Владиміромъ. Первые три указанія подтверждаютъ лѣтописныя даты, а послѣднее не имѣетъ значенія въ виду того, что лѣтописныя даты разнорѣчивы въ показаніяхъ о времени основанія гор. Переяславля. Кромѣ того, въ жизнеописаніи два раза упоминается о взятіи Корсуни, и это ввело нѣкоторыхъ изслѣдователей въ ошибку относительно опредѣленія года крещенія князя Владиміра. Авторъ жизнеописанія, описывая послѣдовательно походъ на Корсунь, взятіе его, крещеніе и женитьбу Владиміра, говоритъ и о вторичномъ походѣ на Корсунь, но, по мнѣнію профессора Соболевскаго, этотъ вторичный походъ на Корсунь помѣщенъ ошибочно, вслѣдствіе невѣрно понятыхъ источниковъ, служившихъ для составленія жизнеописанія, и во всякомъ случаѣ здѣсь не можетъ быть и рѣчи объ одномъ и томъ же событій, такъ какъ первый походъ былъ совершенъ Владиміромъ до крещенія, а второй по принятіи имъ христіанства. Докладчикъ предполагаетъ, что второе упоминаніе о походѣ на Корсунь слѣдуетъ понимать, какъ основаніе новаго Корсуни въ память крещенія князя и взятія имъ стараго греческаго города. Въ подтвержденіе своего мнѣнія, г. Соболевскій привелъ повѣствованіе одного арабскаго писателя Яхъ-И о томъ, что для усмиренія бунта, произведеннаго въ 987 году намѣстникомъ Малой Азіи, былъ приглашенъ византійскимъ императоромъ Василиемъ русскій князь Владиміръ. Но послѣдній соглашался помочь лишь въ томъ случаѣ, если греческій императоръ согласится выдать за него свою сестру. Далѣе Яхъ-И упоминаетъ, что въ 989 году русскія войска потушили возстаніе. Два византійскихъ писателя, описывая бунтъ въ Малой Азіи, прибавляютъ, что помощь въ усмиреніи бунта была оказана русскимъ княземъ Владиміромъ лишь послѣ принятія имъ крещенія и послѣ женитьбы на сестрѣ греческаго императора Василія.

Что касается житія князей Бориса и Глѣба, то въ немъ косвенно подтверждаются лѣтописныя даты.

Сопоставляя все вышеизложенное, докладчикъ пришелъ къ заключенію, что 988 годъ есть именно тотъ годъ, въ которомъ принялъ крещеніе великій князь Владиміръ со своею дружиной; крещеніе же кievскаго народа, по заключенію докладчика, послѣдовало позже.

МѢРЫ КЪ УЛУЧШЕНІЮ ЦЕРКОВНЫХЪ БИБЛИОТЕКЪ.

При каждой сельской церкви существуетъ бібліотека изъ нѣсколькихъ книгъ, какъ то: Библія, Четинхъ Миней, прологовъ, разныхъ поученій, духовныхъ журналовъ и тому подобныхъ религіозно-нравственныхъ книгъ. Книги эти берутся для чтенія грамотными прихожанами, но въ выдачѣ книгъ не существуетъ порядка и должнаго наблюденія, за немногими исключеніями. Книги раздаются безъ разбора кому попало, часто забывается кому онѣ отданы, а читальщики перѣдко или затериваютъ, или зачитываютъ въ свою пользу, а если и возвращаютъ, то въ растрепанномъ — неузнаваемомъ видѣ. Отъ такой безпечности въ храненіи церковныхъ бібліотекъ можно ожидать въ непродолжительномъ времени совершеннаго упадка и разстройства ихъ. А потому въ виду такихъ беспорядковъ, для сохранности и цѣлости книгъ, и для правильной раздачи ихъ народу, нашимъ отцамъ благочиннымъ, погоста Усмерска, Бронницкаго уѣзда, Христорождественской церкви священникомъ Валеріаномъ Григорьевичемъ Шумовымъ и совѣтомъ священниковъ его благочинія и былъ составленъ нижеслѣдующій проектъ, который сего 1888 года 15 февраля утверждёнъ и одобренъ преосвященнымъ Мисаиломъ епископомъ Дмитровскимъ, викаріемъ Московскимъ.

•1888 года февраля 8 дня, мы, нижеподписавшіеся священники Усмерскаго благочинія, по приглашенію благочиннаго, Бронницкаго уѣзда, погоста Усмерска, Христорождественской церкви священника Валеріана Шумова, имѣли разсужденіе о лучшей сохранности церковныхъ бібліотекъ нашего благочинія и доступности ихъ для прихожанъ и полагали бы слѣдующее:

1. Поручать завѣдываніе бібліотеками одному лицу изъ причта, которому вести точную и неопустительную записъ вновь поступающихъ книгъ и номеровъ газетъ, выписываемыхъ церковью, и для сего составить прежде подробный, а если возможно, алфавитный каталогъ имѣющихся при церкви книгъ.

2. Цѣлость церковныхъ книгъ періодически повѣрять всѣмъ членамъ причта, въ присутствіи старосты церковнаго, и непременно однажды въ годъ, что и записывать на каталогѣ.

3. Кромѣ членовъ причта пользованіе книгами церковной бібліотеки предложить прихожанамъ, но для сего: а) выдавать книги, дороже 30 копѣекъ, съ разрѣшенія священника, если имъ не принято на себя обязанности бібліотекаря, и б) книги около 1 рубля и выше съ согласія старосты церковнаго, которые сообща рѣшаютъ, съ залогомъ ли отдавать извѣстную книгу желающему оную взять, или безъ залога, и непременно въ своемъ согласіи подписаться подъ записью объ отпускѣ книги.

4. Для пополненія церковной бібліотеки: а) жертвовать отъ церкви ежегодно не менѣе трехъ рублей; б) предложить прихожанамъ при удобномъ случаѣ жертвовать для церковныхъ бібліотекъ; в) производить продажу религіозно-нравственныхъ книгъ, купленныхъ заимообразно на церковныя деньги, въ количествѣ не болѣе трехъ рублей; г) отъ чего образуется бібліотечная касса, которая будетъ находиться въ завѣдываніи бібліотекаря, который долженъ вести записъ прихода и расхода въ тетради выданной о благочиннымъ

5. Взятая съ согласія священника и церковнаго старосты и невозвращенныя книги вновь приобрѣтаются на бібліотечную кассу.

6. Завѣдываніе церковною бібліотекою извѣстнымъ лицомъ должно значиться въ клировыхъ вѣдомостяхъ.

Діаконъ, погоста Усерска, Федоръ Воздвиженскій.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего четырнадцатаго апрѣля, (вмѣсто 15-го) въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ на Петровкѣ.

ОТЪ СОВѢТА МОСКОВСКАГО МАРИНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Московское Маринское Епархіальное женское училище находится на Большой Ордынкѣ и помѣщается въ собственномъ домѣ.

Училище шестиклассное, пользуется правами гимназій и институтовъ. Воспитанницы, съ успѣхомъ окончившія полный курсъ, получаютъ права домашнихъ учительницъ.

Прошенія подаются на имя Совѣта Училища, председателю онаго Николаю Явленскому протоіерею, Виктору Петровичу Рождественскому.

Дѣти принимаются въ училище преимущественно духовенства Московской епархіи. Въ 1-й классъ принимаются не моложе 11 лѣтъ.

Плата за содержаніе и обученіе воспитанницъ взимается за полгода впередъ (въ августѣ и январѣ), въ такомъ размѣрѣ: въ годъ:

Съ полной пансіонерки — съ одеждою и обувью духовнаго званія Московской епархіи 150 руб., другихъ епархій 175 руб., свѣтскаго 275 руб., и сверхъ того со всѣхъ одновременно на первоначальное обзаведеніе 25 руб.

Съ полупансіонерки — духовнаго званія Московской епархіи безъ одежды и обуви, 100 руб., другихъ епархій — 125 руб., свѣтскаго — 225 руб., и на первоначальное обзаведеніе 25 руб.

Съ приходящихъ: духовнаго званія Московской епархіи — 40 руб., другихъ епархій и свѣтскаго званія 60 руб. По желанію, приходящія воспитанницы могутъ имѣть въ учебное время завтракъ въ училищѣ вмѣстѣ съ живущими воспитанницами за 15 руб. въ годъ, бѣдныя воспитанницы съ разрѣшенія Совѣта училища пользуются завтраками бесплатно.

Не внесшія деньги въ теченіи мѣсяца по половинѣ полугодія безъ уважительной причины, увольняются изъ училища.

Деньги, внесенныя за обученіе и содержаніе въ случаѣ выбытія воспитанницы изъ училища, ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.

Первоначальное обзаведеніе, при выходѣ изъ училища не возвращается.

Программа для поступленія въ I классъ Московскаго Маринскаго Епархіальнаго женскаго училища.

I. По Закону Божию: 1) Знакомство съ употребительнѣйшими молитвами: Святой Троицы (Пресвятая Троице; Во имя Отца и Сына и св. Духа; Слава Отцу и Сыну и Святому Духу; Святыи Боже); съ молитвой Господней, молитвою Иисусу Христу; Святому Духу, Пресвятой Богородицѣ (Богородице Дѣво радуйся), Ангелу Хранителю, Святымъ; молитвою за Царя и отечество;

предъ принятіемъ пищи и послѣ принятія оной; предъ ученіемъ и послѣ ученія. 2) Знакомство съ символомъ вѣры и съ важнѣйшими событіями священной исторіи, его объясняющими, каковы: сотвореніе міра и человѣка. Жизнь и грѣхопаденіе первыхъ людей въ раю. Наказаніе за грѣхъ и обѣтованіе о Спасителѣ. Рождество и Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, Благовѣщеніе Пр. Богородицы. Рождество Христово, Срѣтеніе, Крещеніе и Преображеніе Господне. Входъ Господень въ Иерусалимъ. Предательство Іуды. Тайная вечеря. Взятіе Иисуса Христа въ саду Геосиманскомъ. Судъ надъ Иисусомъ Христомъ у Каиафы и Пилата. Распятіе, смерть, погребеніе, воскресеніе и Вознесеніе Иисуса Христа на небо. Сошествіе св. Духа на апостоловъ. Успеніе Пресвятой Богородицы и Воздвиженіе Честнаго Креста Господня. 3) Знакомство съ 10 заповѣдями Закона Божія.

Руководства къ изученію: Молитвы, заповѣди и символъ вѣры — протоіерея Соколова. Библейская исторія (элементарный курсъ) протоіерея Базарова.

II. По русскому языку:

Свободное и по возможности выразительное чтеніе прозы и стиховъ съ изустною передачею содержанія прочитаннаго.

Практическое знакомство съ составомъ простаго предложенія, съ измѣняемыми частями рѣчи и ихъ главными измѣненіями.

Письмо подъ диктантъ безъ пропуска буквъ и безъ искаженія словъ.

Руководство къ изученію: элементарный курсъ грамматики Тихомірова. Азбука правописанія, его же.

Славянское свободное чтеніе съ соблюденіемъ знаковъ ударенія и знаковъ препинаній.

Славянская нумерація до 100.

III. По ариметикѣ:

1) Механическій счетъ прямой и обратный и знакомство съ написаніемъ чиселъ до 100.

2) Рѣшеніе задачъ въ предѣлахъ 10 послѣ дѣйствія.

3) Рѣшеніе задачъ въ предѣлахъ 20.

4) Рѣшеніе задачъ на цѣлыя десятки до 100 на всѣ дѣйствія.

Руководства: ариметика Ѡ. И. Егорова. Ч. I до составныхъ импованныхъ чиселъ, или задачникъ Евтушевскаго.

Примѣч. Программу всѣхъ 6 классовъ училища можно получить въ канцеляріи училища.

ДОПОЛНЕНІЕ КЪ КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ИЗЪ БРОНИЦКАГО УВЪЗДА (№ 13).

Въ № 13 «Моск. Церк. Вѣд.» помѣщено описаніе освященія новоустроеннаго у насъ въ Доркахъ зданія церковно-приходской школы. Долгомъ считаю замѣтить, что въ этомъ описаніи оказывается нѣкоторая неточность и неполнота; послѣдняя не даетъ даже достаточно уясненій, что именно составляетъ преимущественную особенность въ устройствѣ этого школьнаго зданія, дающую ему дѣйствительное превосходство предъ многими другими подобными зданіями.

Поэтому покорнѣйше прошу помѣтить слѣдующія мои добавленія а) Освященіе новоустроеннаго зданія школы 30 минуваго января совершалъ у насъ о наблюдатель нашей школы, маститый старецъ, протоіерей города Бронницъ Александръ Дмитриевичъ Виноградовъ въ сослуженіи мѣстнаго о. благочиннаго свящ. С. А. Парусникова и еще троихъ священниковъ.

б) Что самое важное въ устройствѣ этого зданія, такъ это — печь (полу-камеръ), сложенная по всѣмъ правиламъ новѣйшаго печнаго искусства, со всевозможными приспособленіями для полнаго удовлетворенія первымъ и самонужнѣйшимъ потребностямъ школы, какъ зданія, предназначеннаго для постояннаго

вмѣщенія многочисленныхъ собраній. Здѣсь есть и верховныя форточныя вытяжки для уничтоженія угара или дыма и тому подобныхъ случайныхъ заразъ комнатнаго воздуха, и низовые подпольные кирпичные каналы, направленные изъ угловъ зданія сквозь печь въ дымовую трубу, назначеніе которыхъ—вытягивать сырость изъ угловъ зданія и всякую вообще дѣтскую испарину. Кромѣ этихъ четырехъ вытяжныхъ каналовъ, проведенъ также подъ поломъ еще пятый тоже кирпичный борозъ для притока извнѣ свѣжаго воздуха въ комнаты зданія, который проходя внутри печи до самаго ея верха, успѣваетъ прогрѣваться и такимъ образомъ дѣлается весьма удобнымъ и вполне безвреднымъ для дыханія; при этомъ, въ силу извѣстныхъ физическихъ законовъ, производя собою постоянное давленіе на нижніе сгустившіеся слои воздуха, способствуетъ тѣмъ улетученію послѣдняго вонъ изъ зданія чрезъ эти четыре подпольные каналы, а также и сквозь розеты внизу печи. Словомъ, все здѣсь приновлено прямо къ устраненію того зла, отъ котораго, къ сожалѣнію, страдаетъ большинство нашихъ сельскихъ школъ, т. е., всего того, что дѣлаетъ воздухъ въ школахъ тяжкимъ, душнымъ и препятствующимъ веденію самыхъ занятій. Дѣйствительно, въ продолженіи двухъ-мѣсячныхъ учебныхъ занятій минувшей зимы никогда не замѣтно было въ школахъ ни излишней духоты, ни вони, напротивъ, во все это время и при томъ, какъ извѣстно, очень холодное, воздухъ въ школахъ постоянно былъ теплый и чистый, и ученики чувствовали себя постоянно здоровыми и бодрыми.

Такое, дѣйствительно рѣдкое, устройство школьнаго зданія при нашей церкви, даетъ намъ возможность, какъ показываетъ опытъ, увеличить число учащихся до 100 и болѣе, не прибѣгая ни къ какимъ кубическимъ измѣреніямъ воздуха для ихъ дыханія.

Устраняя всѣ прежнія препятствія въ изученіи церковнаго пѣнія, благоустроенное зданіе школы даетъ теперь полный просторъ расширить и улучшить это полезное, облагораживающее душу человѣка и спасительное для него дѣло.

Близость къ церкви этого школьнаго зданія, дѣлаетъ его любимымъ мѣстомъ пребыванія для прихожанъ въ промежутки времени между службами церковными по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Теперь, лишь только кончается въ праздникъ утренняя, весь народъ, выходящій изъ церкви, не разбредая по прежнему кто куда, устремляется прямо въ зданіе новой школы и тамъ разиѣщается за учебными столами и на нарочито вносимыхъ для сего скамейкахъ. Но чтобы въ это время народъ не развлекался праздными разговорами, то для поддержанія въ возможной чѣлости его душевнаго настроенія и возбужденія лучшихъ чувствъ, а вмѣстѣ и душеполезнаго назиданія ему предлагается въ школахъ всякій разъ чтеніе духовно-правственнаго содержанія, которое и производитъ, обыкновенно, очередной священникъ. Такимъ образомъ наше новое зданіе церковно-приходской школы, какъ разсадникъ христіанскихъ народныхъ наукъ, оправдывая свое назначеніе—служить христіанскому воспитанію приходскаго юношества, мало по малу начинаетъ принимать при этомъ и другое назначеніе—аудиторіи народныхъ чтеній въ часы виѣбогослужбныя по праздникамъ.

Священникъ В. Толскій.

О Б ъ Я В Л Е Н І Е.

Молебное пѣніе

при началѣ ученія отроковъ и молебное благодарственное пѣніе о полученіи прошенія и о всякомъ благодѣяніи Божіи, и по окончаніи ученія.

Положено на ноты на три голоса партитурой для дѣтскаго хора, фисгармоніи и фортепіано: Священникомъ Даниломъ Абламскимъ, цѣна 60 коп., съ перес. 75 к. Главный складъ у издателя. Кіевъ. Бульварно-Кудрявская ул. д. № 33.

При семь № прилагается № 13 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ.
Архимандритъ Амфилохій.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ А. Л. ВАСИЛЬЕВА.

Страстной бульваръ, д. князя Горчакова.

Поступила въ продажу новая книга «Нѣскольکو словъ, поученій и рѣчей Александра Епископа Костромскаго и Галичскаго».

Отзывъ объ этой книгѣ сдѣланъ заслуженнымъ профессоромъ Кіевской духовной академіи Д. С. С. Василіемъ Федоровичемъ Пѣвницкимъ, въ Богословскомъ библиографическомъ листкѣ, приложеніи къ руководству для сельскихъ пастырей. Кіевъ Сентябрь, 1887 годъ, № 9-й. Цѣна книгъ 1 руб., съ пересылкою 1 р. 25 к.

ВНОВЬ ВЫШЛИ

17-я И 18 КНИЖКИ 1-я УЧЕНІЕ О СВ. ЦЕРКВИ
Ц. 8 КОП. 2-я О СВ. ТАИНСТВАХЪ, КРЕЩЕНІИ
И МУРОПОМАЗАНІИ.

Къ Вербному Воскресенію вышелъ листокъ: Торжественный входъ Спасителя во Іерусалимъ, ц. 75 к. за 100.

Можно получать на Саввинскомъ подворьѣ, на Тверской ул., въ канцеляріи Преосвященнаго Александра, епископа Можайскаго.

1-ГО АПРѢЛЯ ВЫШЛА И РАЗОСЛАНА ПОДПИСЧИКАМЪ IV-я
КНИГА ИСТОРИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА:

„РУССКАЯ СТАРИНА“

Содержаніе: I. Разказы Прасковьи Егоровны Анненковой, рожденной Гебль.—II. А. О. Смирнова и Н. В. Гоголь. Сообщ. В. И. Шенрокъ.—III. Иванъ Терентьевичъ Осининъ. Очеркъ его дѣятельности. (Окончаніе).—IV. Императоръ Александръ Николаевичъ на звѣриныхъ охотахъ (съ 1849 по 1876 г.), очерки охотника-очевидца.—V. Дмитрій Максимовичъ Княжевичъ, основатель и первый президентъ «Одесскаго» общества исторіи и древностей.—VI. Графъ Николай Ивановичъ Евдокимовъ, 1804—1873 гг.—VII. Николай Ивановичъ Костомаровъ.—VIII. Софья Марковна Макарова, 1834—1887. Очеркъ ея жизни.—IX. Вильгельмъ I, императоръ германскій, въ бытность его принцемъ прусскимъ въ 1821—1833 гг. Сообщ. Н. К. Шильдеръ.—X. Леонидъ Львовичъ Леонидовъ: Воспоминанія его за полсотни лѣтъ назадъ, 1835—1844.—XI. Историческіе документы, матеріалы и стихотворенія: По поводу 900-тѣ-лѣтія крещенія Руси. Сообщ. Д. И. Изовайскій.—Имп. Марія Федоровна († 1828 г.).—Къ вопросу объ основаніи женскихъ гимназій въ Россіи.—Θ. Г. Солнцева.—81-я годовщина основанія Дворянскаго полка.—Стихотв. П. А. Кускова.—XII. Аполлонъ Николаевичъ Майковъ. Къ полулѣтнему юбилею его литературно-поэтической дѣятельности, 1838—188 г.—XIII. Библиографическій листокъ. Приложенія: I. Портретъ артиста императорскихъ театровъ Леонида Львовича Леонидова, грав. художн. Матъ.—II. Портретъ писательницы-педагога Софьи Марковны Макаровой, гравир. И. И. Матюшинъ.

Продолжается подписка на «Русскую Старину» изд. 1888 г.

Девятнадцатый годъ изданія. Цѣна 9 руб. съ перес.

Городскіе подписчики въ С.-Петербургѣ благоволятъ подписываться на 1888-й годъ въ книжномъ магазинѣ г. Цинзерлинга, на Невскомъ, д. № 46, противъ Гостиннаго двора. Въ Москвѣ подписка принимается въ книжномъ магазинѣ Мамонтова, на Кузнецкомъ мосту, д. Фирсанова.

Иногородные исключительно обращаются въ редакцію «Русской Старины», въ С.-Петербургѣ, Большая Подъяческая, д. № 7.

Изд.-ред. Мих. Ив. Семеvскій